



我终将离去 但理想不朽

古巴革命领袖卡斯特罗逝世

1926.8.13~2016.11.25

习近平致唁电表示最沉痛哀悼

“伟大的卡斯特罗同志永垂不朽”

据央视新闻联播：中共中央总书记、国家主席习近平昨天向古巴共产党中央委员会第一书记、国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗致唁电，代表中国党、政府、人民并以个人名义，对菲德尔·卡斯特罗同志逝世表示最沉痛的哀悼，向其家属致以最诚挚的慰问。

习近平在唁电中指出，菲德尔·卡

斯特罗同志是古巴共产党和古巴社会主义事业的缔造者，是古巴人民的伟大领袖。他把毕生精力献给了古巴人民争取民族解放、维护国家主权和建设社会主义的壮丽事业，建立了不朽的历史功勋，也为世界社会主义发展建立了不朽的历史功勋。菲德尔·卡斯特罗同志是我们这个时代的伟大人物，历史和人民

民将记住他。

习近平强调，菲德尔·卡斯特罗同志生前致力于中古友好。建交56年来，中古关系长足发展，这与他的关怀和心血密不可分。他的逝世使中国人民失去了一位亲密的同志和真诚的朋友。他的光辉形象和伟大业绩将永载史册。伟大的菲德尔·卡斯特罗同志永垂不朽。

中国情结

曾多次访问中国，非常喜欢中国菜

卡斯特罗是中古友好关系的缔造者，曾多次访问中国。2014年7月，中国国家主席习近平到古巴期间，曾专程到寓所看望，并进行了亲密友好的交谈。

卡斯特罗很懂烹饪，早在年轻时，他就经常下厨做饭，而且非常喜欢中国菜。1993年10月30日，时任中国驻古巴大使徐贻聪邀请古共中央政治局委

员拉赫一家到使馆吃午饭。卡斯特罗主动要求加入。卡斯特罗很懂得“礼尚往来”，他常派人给使馆送来东西。徐贻聪在古巴两年多，曾先后收到他送来的一头重达几百斤的活猪、几十只鸭、鹅和火鸡、一百多只鹌鹑还有蔬菜等等。他还经常派人给中国大使馆送来他钓的鱼。

不仅常常向大使馆赠送礼物，卡斯特罗也喜欢到中国使馆做客。他的公务用车很普通，车队有几辆旧款的老车。他经常坐着他的“老爷车”来中国驻古巴使馆，照他的话是：“在这里，身心都非常轻松。”卡斯特罗做客中国大使馆，碰上自己喜欢的菜，他还会询问厨师怎么做。

■ 据中新社

传奇硬汉

众多头衔中对“总司令”情有独钟

作为古巴革命的领导人、强硬对抗美国制裁的国家领袖，卡斯特罗的古巴传奇形象，总是带着“硬汉”色彩。

然而，在“硬汉”形象之外，卡斯特罗也有自己的个性和癖好。他一脸虬髯，爱穿橄榄绿工作装，喜欢抽雪茄，爱吃中国菜，也有过多次浪漫的爱情经历。

大胡子与雪茄

卡斯特罗身材魁梧，身高近1.90米，棕色的头发，棕色的眼睛，一把大胡子，喜欢身着戎装。

而卡斯特罗蓄须也并非出于爱美。有一个原因是，不刮胡子每年可以为他节约90小时的时间。

卡斯特罗是有名的雪茄爱好者，雪茄烟可以说是他传奇一生的忠实的伴侣。据说，他原来每天平均要抽8~10支雪茄烟。然而，1985年卡斯特罗突然宣布戒烟，称“我必须为古巴人民的健康作出的最后一次牺牲”，就是戒烟。

在古巴，老百姓谈论到卡斯特罗，都叫他“菲德尔”或“我们的司令”，而不是称他“主席”或“书记”。古巴媒体也是如此，除非发布非常正式的官方新闻，一般都称呼他“司令”或“总司令”，有时干脆直呼其名——“菲德尔”。在他的众多头衔中，卡斯特罗似乎也唯独对“总司令”情有独钟。

革命路上的爱情

卡斯特罗的感情历史由两段婚姻和数段浪漫爱情组成。他的第一位恋人米尔塔，是一位来自上流社会的漂亮女孩。两人在1948年举行了婚礼，但米尔塔最终与卡斯特罗产生了严重的政治分歧。1954年，在卡斯特罗起义失败入狱的2年后，米尔塔提出了离婚。

此后，卡斯特罗先后与一位女医生雷韦尔塔、一位旅美德国女人玛丽塔和他的革命同志塞莉亚·桑切斯坠入爱河。然而，他们的爱情最终都没能走进婚姻殿堂。其中，玛丽塔在返回美国后，还被中情局说服，回到古巴刺杀卡斯特罗，但最终没能下手。

卡斯特罗的第二次婚姻是和比他年轻10多岁的女教师达莉亚·索托。两人1961年相识后，达莉亚留在卡斯特罗身边为他料理家务，照顾孩子，但她从未担任过第一夫人的角色。直到最近几年，达莉亚才偶尔与卡斯特罗一同出现在公共场合。

卡斯特罗长子巴拉克特最像父亲，一样的大胡子，一样的身材，看上去就像20多年前的卡斯特罗。在卡斯特罗的众多子女中，他是唯一担任过政府职务的，曾出任古巴核能委员会负责人。

与劳尔的兄弟情谊

劳尔不仅仅是卡斯特罗的弟弟，更是他长久的战友。作为古巴的第二号人物，劳尔一直就像哥哥菲德尔·卡斯特罗的一个影子，总是默默地在背后为他分忧解难。兄弟两人之间感情非常深厚。

作为菲德尔·卡斯特罗最小的弟弟，劳尔从小就是哥哥的“小跟班”。每当菲德尔和哥哥拉蒙过完假期，准备返回拉萨列上学时，5岁的劳尔就会放声大哭，他无法接受与哥哥们的分离。父亲只得也把劳尔送到拉萨列当住宿生。

分析家们这样评价劳尔：“他这辈子只热衷两件事，一是致力于革命，二是追随其兄搞革命。”1960年8月8日出版的美国《时代》周刊这样说：“菲德尔·卡斯特罗是当代古巴的心脏和灵魂，劳尔是革命的拳头，格拉瓦则是大脑。”

■ 据中新社

菲德尔·卡斯特罗



卡斯特罗生平回顾

■ 据新华社